Mnozenie i dzielenie utamkow dziesietnych.

Mysle, ze tabliczka mnozenia radzisz sobie bez problemu. Jesli tez tak myslisz, to

mozemy przejs¢ do mnozenia pisemnego. Przeanalizuj ponizsze przyktady.

II 2 Musimy pomnozy¢ 3 przez kazda cyfre w pierwszej linii.

Krok1l. 3-:2=6 —— zapisujemy w rzedzie
Krok2. 3:1=3 —— zapisujemy w rzedzie
dziesigtek - —

6 Krok 3. 3 3=9 zapisujemy w rzedzie setek
Krok &4. Dopisujemy przecinek, w tym samym miejscu.

Teraz przyktad, gdzie obie liczby s utamkami dziesietnymi.

2 3 Musimy pomnozy¢ Y4 przez kazda cyfre w pierwszej linii.

Krok 1. 4-9=36 — zapisujemy ~ w rzedzie
pamietamy 3 dziesiagtki (zapisujemy nad dznesuqtkan'u)
Krok 2. 4- 6 =24 — dodajemy zapamietane 3 dziesigtki, czyli 24 + 3 = 27
zapisujemy 7 w rzedzie dziesigtek
pamietamy 2 setki (zapisujemy nad setkami)
Krok 3. 4-5=20 — dodajemy zapamietane 2 setki, czyli 20 + 2 = 22
zapisujemy 2 w rzedzie setek
zapisujemy (zapisujemy na kolejnym miejscu)

Kolejna cyfra - mnozymy cyfre 1 przez wszystkie cyfry w pierszej linii.

9
II Krokl. 1-9=9 —— zapisujemy 9 wrzedzie dziesigtek

Krok2. 1-6=6 —— zapisujemy 6 w rzedzie setek
4 Krok3. 1.5=5 — zapisujemy - w rzedzie

UWAGA !! TO MIEJSCE ZOSTAJE PUSTE.

4

Dodajemy otrzymane wyniki.

Ostatnim krokiem jest wstawienie przecinka.

Liczymy ile miejsc po przecinku jest w mnozonych liczbach.
569 -1.4

Razem dwa miejsca po przecinku i tak wstawiamy, aby po przecinku byty dwie liczby.




Podzielimy teraz utamek dziesietny przez liczbe jednocyfrowa.

7 Krok 1. Ile 3 zmiesci sie w 57 Jedna.
-> zapisujemy 1 nad liczbag
5, I 5 :3 1-3=3 ->zapisujemy 3 pod liczba

5-3=2 ->zapisujemy wynik odejmowania
Spada kolejna liczba, czyli 2.
Krok2.  Ile 3 zmiesci sie w 227 Siedem.
-> zapisujemy 7 nad liczba 2
7-3 =21 ->zapisujemy 21 pod liczbg 22
-21 22 -21=1 -> zapisujemy wynik odejmowania
Spada kolejna liczba, czyli 5.
Krok 3.  Ile 3 zmiesci sie w 157 Pigé.
15 -> zapisujemy nad liczbe
5-3=15 ->zapisujemy  pod liczbg
00 15-15=0
Ostatni krok to wstawienie przecinka doktadnie
w tym samym miejscu, co ponizej w liczbie.

N

Jak widzisz, w powyzszym przyktadzie, dzielenie utamkow dziesietnych ma taki sam
schemat, jak dzielenie sposobem pisemnym.
Jest jednak jeden maty haczyk.....gdy dzielnikiem (czyli liczba przez ktora dzielimy)
jest utamek dziesietny. Zobacz przyktad.

Chce obliczy¢ taki przyktad. Moge zrobié to sposobem
13,5 . 0,5 pisemnym, jesli dzielnik nie bedzie miat przecinka. Wiec

przesuwam przecinki w obu liczbach o tyle samo miejsc.

2 13,5:0,5=135:5
A A
1I5 : 5

-10 W tym przyktadzie przecinek

przesunelismy o 2 miejsca w prawo.

K)
- %53 24.3:0,75 = 2430 : 75
00 SIS A

Sprawdz sie!

Kliknij CWICZENIE ONLINE i przenies sie na strone
Wordwall, gdzie sprawdzisz znajomosé mnozenia

i dzielenie utamkow dziesietnych.



